Zwréémy uwage, ze w kazdej z dwéch powyzszych definicji méwimy o réznym pozio-
mie ceny. Jesli np. pizza kosztuje 15 7}, to liczba chetnych do zakupu bedzie inna, niz gdy
cena wyniesie 5 zt. Whasciciel pizzerii ma §wiadomos$¢, ze przy nizszej cenie liczba chet-
nych wzroénie i odwrotnie.

Z APAMIETA]

Cena to warto$¢ towaru wyrazona w pienigdzu.

Gospodarka rynkowa rzadzi sie swoimi prawami, przede wszystkim prawem popytu
i prawem podazy. Znajomo$¢ tych praw w ekonomii jest tak samo wazna jak znajomos¢
tabliczki mnozenia w matematyce. Aby przypomnie¢ zasady prawa popytu i prawa podazy,
postuzymy sie prostym przykladem.

PRZYKLAD

Wyobrazmy sobie, ze niedaleko naszego miejsca zamieszkania hoduje sie unikalng od-
miane czere$ni. Owoce s3 dorodne, soczyste i bardzo smaczne. Tylko w tym miejscu,
dzieki mikroklimatowi, osiggaja tak wspaniaty smak oraz kolor, ktéremu zawdzieczaja
nazwe burgundki. W okresie zbioru owocéw mieszkaricy naszej miejscowosci odwie-
dzaja tamtejsze targowisko i kupuja czeresnie. Wiedza bowiem, ze trwatos¢ i ilos¢
produktu oraz czas jego sprzedazy s ograniczone. Zbi6r owocéw zalezy od warunkéw
pogodowych i... szpakéw konkurujacych z czlowiekiem w zjadaniu owocéw. W tabe-
li 6.1 zilustrowano sytuacje rynkowa widziang oczami sprzedawcéw sadownikéw.

Tabela 6.1. Czere$nie burgundki — podaz

Cena 1 kg czeresni (zf) Oferta sprzedazy — podaz (kg)
18 [ 45 |

| 17 [ 40 i
} 16 2 35 !
| 15 ey 30 |
| 14 [ 25 1

Dane zamieszone w tabeli 6.1 przeniesiemy na wykres w prostokatnym uktadzie
wspélrzednych (rys. 6.1): cena — of pionowa, skala podazy — o§ pozioma. Zanalizuj
wykres na rysunku 6.1 i sprawdz, czy wzrost ceny prowadzi do wzrostu podazy.
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Rys. 6.1. Krzywa podazy
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ZAPAMIETA]

Determinanty podazy to czynniki okreslajace (wyznaczajace) podaz.

Determinantami podazy s3: ceny produktu i ustugi, technologia, ceny czynnikéw pro-
dukgji, strategie przedsiebiorstw, warunki instytucjonalne, oczekiwania przedsiebiorstw
co do przysztych cen i dochodéw oraz zdarzenia losowe. Podaz jest funkcja wielu zmien-
nych (zalezy od wielu czynnikéw). Aby ulatwic jej graficzng prezentacje, rozpatrujemy
podaz, przyjmujac zalozenie, ze zmienne — z wyjatkiem jednej (ceny) — nie ulegaja zmia-
nie (fac. ceteris paribus — wszystko inne takie samo). W typowym ujeciu podaz jest rosnaca
funkcja ceny.

ZAPAMIETA]J

Prawo podazy

Wzrost ceny rynkowej produktu (ustugi) prowadzi do wzrostu oferowanej ilosci tego pro-
duktu (ustugi). Spadek ceny produktéw wywotuje zmniejszenie oferowanych ilosci pro- |
duktu, poniewaz produkcja staje sie mniej oplacalna. E

Krzywa podazy ulega przesunieciu pod wplywem zmian innych czynnikéw niz cena.
Przykladowo, zwiekszenie kosztéw powoduje przesuniecie krzywej podazy w lewo, co
oznacza, ze przy tym samym poziomie ceny podaz jest mniejsza. Zjawisko to nazywamy
szokiem podazowym. Przesuniecie krzywej podazy w prawo moze wywotywaé postep tech-
niczny.

PRZYKLAD

W tabeli 6.2 zilustrowano sytuacje rynkowa widziang oczami nabywcéw.

Tabela 6.2. Czere$nie Burgundki na targowisku — popyt

Rozmiar popytu

Cena 1 kg czeresni

zapotrzebowanie)
(h (zap ke )
18 25
17 30
16 35
11 40
14 45

Dane zamieszone w tabeli 6.2 przeniesiemy na wykres w prostokgtnym ukladzie
wspétrzednych (rys. 6.2), w ktérym cena zostala wyznaczona na osi pionowej,
a rozmiar popytu — na osi poziome;j.

Zanalizuj wykres na rysunku 6.2 i sprawdz, czy wzrost ceny powoduje zmniejsze-
nie popytu.
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Rys. 6.2. Krzywa popytu

ZAPAMIETA]

Determinanty popytu to czynniki decydujace o sktonno$ciach konsumentéw do zakupu
przy kazdym poziomie ceny.

Determinantami popytu sa: dochody i preferencje konsumentéw, ceny produktéw sub-
stytucyjnych oraz produktéw komplementarnych w stosunku do danego produktu, liczba
konsumentéw na rynku, oczekiwania konsumentéw co do ksztaltowania sie ceny dane-
go produktu w przysztosci, podejmowane lub zapowiadane dzialania w ramach polityki
gospodarczej (np. zamiar podwyzszenia podatku VAT lub podatku akcyzowego na dany
produkt).

ZAPAMIETA]

Prawo popytu

Wzrost ceny rynkowej produktu (ustugi) powoduje zmniejszenie iloci produktéw i ustug,
ktére konsumenci s sktonni naby¢. Spadek ceny powoduje zwiekszenie iloci produktéw
i ustug nabywanych przez konsumentéw.

Krzywa popytu ulega przesunieciu w gére, gdy popyt rosnie pod wptywem zmian
innych czynnikéw niz cena (np. moda), a przesunieciu w dét, gdy popyt maleje. Krzy-
wa popytu moze by¢ takze pionowa. Méwimy wéwczas, Ze popyt na dany produkt jest
sztywny albo doskonale nieelastyczny. Taka krzywa popytu oznacza, ze zmiany poziomu
ceny nie wplywaja na poziom wielko$ci popytu na dany produkt. Zwykle — zgodnie z pra-
wem popytu — wielko§¢ popytu na dany produkt maleje, gdy ro$nie jego cena rynkowa
i odwrotnie.

Jesli udato wam sie odczytac i zapamietac¢ ekonomiczny sens wykreséw (rys. 6.116.2),
przejdzmy do ostatniego etapu analizy dwéch elementarnych praw rynkowych. Prze-
noszac krzywa podazy i krzywa popytu na wspélny wykres, ustalimy cene réwnowagi
rynkowej.

Cena réwnowagi rynkowe;j

Wzajemne oddziatywanie popytu i podazy prowadzi do ustalenia ceny réwnowagi.




